
河北承德第一中学2017--2018学年度上学期第三次月考

高一年级数学试题

命题人：

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共150分。考试时间120分钟。
第Ⅰ卷（选择题  共60分）

一、选择题：（本大题共12小题，每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的选项.）

1.已知集合M={x|﹣1≤x＜3，x∈R}，N={﹣1，0，1，2，3}，则M∩N=（　　）

A．{﹣1，0，2，3}
B．{﹣1，0，1，2}
C．{0，1，2}
D．{0，1，2，3}
2.已知α=
[image: image1.wmf]5
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p

，则角α的终边位于（　　）

A．第一象限
     B．第二象限    
C．第三象限    
D．第四象限

3.函数f（x）是定义在R上的奇函数，当x＞0时，f（x）=﹣x+1，则当x＜0时，f（x）等于（　　）
A．﹣x+1
     B．﹣x﹣1
        C．x+1
        D．x﹣1

4.已知α是第一象限角，那么
[image: image2.wmf]2

a

是（　　）

A．第一象限角
                B．第二象限角

C．第一或第二象限角         
D．第一或第三象限角

5.幂函数
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在（0，+∞）时是减函数，则实数m的值为（　　）
A．2或﹣1
      B．﹣1
            C．2           
D．﹣2或1

6.若a=log0.50.2，b=log20.2，c=20.2，则a，b，c的大小关系是（　　）

A．a＜b＜c     
B．b＜c＜a
       C．b＜a＜c
      D．c＜b＜a

7.若一系列函数的解析式相同，值域相同，但定义域不同，则称这些函数为“孪生函数”，那么函数解析式为f（x）=x2+1，值域为{5，10}的“孪生函数”共有（　　）

A．4个       
B．8个        
C．9个       
D．12个

8.函数f（x）=x3+lnx﹣2零点所在的大致区间是（　　）
A．（0，1）  
B．（1，2）  
C．（2，3）  
D．（3，4）
9.已知函数f（x）=ln（
[image: image4.wmf]2
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﹣2x）+3，则f（lg2）+f（
[image: image5.wmf]2

1

lg

）=（　　）

A．0
       B．﹣3
        C．3         
D．6
10.若f（lgx）=x，则f（2）=（　　）

A．lg2
       B．2
            C．102
        D．210
11.函数f（x）=log2（4x﹣x2）的单调递减区间是（　　）
A．（2，+∞）
B．（0，4）  
C．（﹣∞，2）
     D．（2，4）
12.若函数f（x）=（k﹣1）ax﹣a﹣x（a＞0，a≠1）在R上既是奇函数，又是减函数，则

g（x）=loga（x+k）的图象是（　　）

A．[image: image6.jpg]


[image: image7]B．[image: image8.png]



C．[image: image9.jpg]


[image: image10]
D．[image: image11.png]


[image: image12]
第Ⅱ卷（非选择题  共90分）

二、填空题：（本大题共4小题，每小题5分，共20分．把答案填写在答题卡相应位置上．）

13.将﹣300°化为弧度为　     　．
14.已知幂函数f（x）的图象经过点
[image: image13.wmf]）
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，则f（4）=　      　．

15.终边在直线y=﹣x上角的集合可以表示为　      　．
16.如果集合
[image: image14.wmf]{
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中只有一个元素，那么
[image: image15.wmf]a

的值是___________．

三、解答题：（本大题共6小题，共70分．解答应写出必要的文字说明、证明过程及演算步骤．）

17．（本小题满分10分）

计算下列各式的值：
(1)
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；          (2)log3eq \f(\r(4,27),3)＋lg 25＋lg 4＋7
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18．（本小题满分12分）

已知全集
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19．（本小题满分12分）

若函数f(x)＝
[image: image25.wmf])
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．(1)求定义域；(2)求值域．
20．（本小题满分12分）

已知扇形的周长为30，当它的半径R和圆心角α各取何值时，扇形的面积S最大？并求出扇形面积的最大值．

21．（本小题满分12分）

已知函数f（x）是定义域在R上的偶函数，且在区间（﹣∞，0）上单调递减，求满足
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的x的集合．

22．（本小题满分12分）

为了缓解交通压力，某省在两个城市之间特修一条专用铁路，用一列火车作为公共交通车．已知每日来回趟数y是每次拖挂车厢节数x的一次函数，如果该列火车每次拖4节车厢，每日能来回16趟；如果每次拖6节车厢，则每日能来回10趟，火车每日每次拖挂车厢的节数是相同的，每节车厢满载时能载客110人．

（1）求出y关于x的函数；


（2）该火车满载时每次拖挂多少节车厢才能使每日营运人数最多？并求出每天最多的营运人数？

试卷答案
BCBDB BCBDC DA

1.B
【考点】交集及其运算．

【分析】由M与N，求出两集合的交集即可．

【解答】解：∵M={x|﹣1≤x＜3，x∈R}，N={﹣1，0，1，2，3}，

∴M∩N={﹣1，0，1，2}，

故选：B．

2.C
【考点】象限角、轴线角．

【分析】根据α=[image: image27.jpg]


，即可得到角α的终边位于第三象限．

【解答】解：α=[image: image28.jpg]


，则则角α的终边位于第三象限，

故选：C．

3.B
【考点】函数奇偶性的性质．

【分析】因为要求x＜0时的解析式，先设x＜0，则﹣x＞0，因为已知x＞0时函数的解析式，所以可求出f（﹣x），再根据函数的奇偶性来求f（x）与f（﹣x）之间的关系．

【解答】解：设x＜0，则﹣x＞0，

∵当x＞0时，f（x）=﹣x+1，∴f（﹣x）=x+1

又∵f（x）是定义在R上的奇函数，

∴f（x）=﹣f（﹣x）=﹣（x+1）=﹣x﹣1

故选B

【点评】本题主要考查了已知函数当x＞0的解析式，根据函数奇偶性求x＜0的解析式，做题时应该认真分析，找到之间的联系．

4.D
【考点】半角的三角函数；象限角、轴线角．

【分析】由题意α是第一象限角可知α的取值范围（2kπ，[image: image29.jpg]


 +2kπ），然后求出[image: image30.jpg]


即可．

【解答】解：∵α的取值范围（2kπ，[image: image31.jpg]


 +2kπ），（k∈Z）

∴[image: image32.jpg]


的取值范围是（kπ，[image: image33.jpg]


 +kπ），（k∈Z）

分类讨论

①当k=2i+1 （其中i∈Z）时

[image: image34.jpg]


的取值范围是（π+2iπ，[image: image35.jpg]


 +2iπ），即[image: image36.jpg]


属于第三象限角．

②当k=2i（其中i∈Z）时

[image: image37.jpg]


的取值范围是（2iπ，[image: image38.jpg]


 +2iπ），即[image: image39.jpg]


属于第一象限角．

故选：D．

5.B
【考点】幂函数的单调性、奇偶性及其应用；幂函数的概念、解析式、定义域、值域．

【分析】由题意利用幂函数的定义和性质可得[image: image40.jpg]


，由此解得m的值．

【解答】解：由于幂函数[image: image41.jpg]


在（0，+∞）时是减函数，

故有[image: image42.jpg]


，

解得 m=﹣1，

故选B．

【点评】本题主要考查幂函数的定义和性质应用，属于基础题．

6.B
【考点】对数值大小的比较．

【分析】根据对数函数，指数函数的单调性进行比较．

【解答】解：a=log0.50.2＞log0.50.25=2，

b=log20.2＜log21=0，

c=20.2＜21=2．

又∵c=20.2＞0，

∴b＜c＜a，

故选B．

7.C
【考点】函数的值域；函数的定义域及其求法；函数的表示方法．

【分析】根据已知中若一系列函数的解析式相同，值域相同，但定义域不同，则称这些函数为“孪生函数”，再由函数解析式为y=x2+1，值域为{5，10}，由y=5时，x=±2；y=10时，x=±3，用列举法，可以得到函数解析式为y=x2+1，值域为{5，10}的所有“孪生函数”，进而得到答案．

【解答】解：由已知中“孪生函数”的定义：

一系列函数的解析式相同，值域相同，但定义域不同，

当函数解析式为y=x2+1，值域为{5，10}时，

由y=5时，x=±2，y=7时，x=±3

用列举法得函数的定义域可能为：{﹣2，﹣3}，{﹣2，3}，{2，﹣3}，{2，3}，{﹣2，﹣3，3}，{2，﹣3，3}，{2，3，﹣2}，{2，﹣3，﹣2}，{﹣2，﹣3，3，2}，共9个

故选：C．

8.B
【考点】函数零点的判定定理．

【分析】求出函数的定义域，判断连续性，求得 f（2）•f（1）＜0，根据函数的零点的判定定理，可得函数零点所在的大致区间．

【解答】解：∵函数f（x）=x3+lnx﹣2，定义域为：x＞0；函数是连续函数，

∴f（1）=1﹣2＜0，f（2）=6+ln2＞0，

∴f（2）•f（1）＜0，根据函数的零点的判定定理，

故选：B．

【点评】本题主要考查函数的零点的判定定理的应用，求函数的值，属于基础题．

9.D
【考点】对数的运算性质．

【分析】由已知推导出f（x）+f（﹣x）=6，由f（lg2）+f（lg[image: image43.jpg]


）=f（lg2）+f（﹣lg2），能求出结果．

【解答】解：∵f（x）=ln（[image: image44.jpg]


﹣2x）+3，

∴f（x）+f（﹣x）=ln（[image: image45.jpg]


﹣2x）+3+ln（[image: image46.jpg]


+2x）+3

=ln[（[image: image47.jpg]V1+4x2-




）•（[image: image48.jpg]V1+4 5242



）+6，

=ln1+6=6，

∴f（lg2）+f（lg[image: image49.jpg]


）=f（lg2）+f（﹣lg2）=6．

故选：D．

10.C
【考点】函数的值；对数的运算性质．

【分析】由已知得f（2）=f（lg102）=102．

【解答】解：∵f（lgx）=x，

∴f（2）=f（lg102）=102．

故选：C．

11.D
【考点】复合函数的单调性．

【分析】令t=4x﹣x2＞0，求得函数的定义域，且f（x）=g（t）=log2t，本题即求函数t在定义域内的减区间，再利用二次函数的性质得出结论．

【解答】解：令t=4x﹣x2＞0，求得0＜x＜4，故函数的定义域为（0，4），且f（x）=g（t）=log2t，

本题即求函数t在定义域内的减区间，

再利用二次函数的性质可得t在定义域内的减区间为（2，4），

故选：D．

【点评】本题主要考查复合函数的单调性，二次函数、对数函数的性质，属于中档题．

12.A

【考点】奇偶性与单调性的综合；对数函数的图象与性质．

【分析】根据函数是一个奇函数，函数在原点出有定义，得到函数的图象一定过原点，求出k的值，根据函数是一个减函数，看出底数的范围，得到结果．

【解答】解：∵函数f（x）=（k﹣1）ax﹣a﹣x（a＞0，a≠1）在R上是奇函数，

∴f（0）=0

∴k=2，

又∵f（x）=ax﹣a﹣x为减函数，

所以0<a<1，

所以g（x）=loga（x+2）

定义域为x＞﹣2，且递减，

故选：A

13.[image: image50.jpg]



【考点】G5：弧度与角度的互化．

【分析】本题角度化为弧度，变换规则是度数乘以[image: image51.jpg]


．

【解答】解：﹣300°×[image: image52.jpg]


=[image: image53.jpg]


．

故答案为：[image: image54.jpg]



【点评】本题考查弧度与角度的互化，角度化为弧度用度数乘以[image: image55.jpg]


，弧度化为角度用度数乘以[image: image56.jpg]


，正确做对本题关键是熟练记忆转化的规则．

14.[image: image57.jpg]



【考点】幂函数的概念、解析式、定义域、值域．

【分析】设出幂函数f（x）的解析式，把点的坐标代入求出解析式，再计算f（4）的值．

【解答】解：设幂函数f（x）=xa，其图象过点（3，[image: image58.jpg]


），

则3a=[image: image59.jpg]


a=﹣2

∴f（x）=x﹣2
∴f（4）=4﹣2=[image: image60.jpg]


．

故答案为：[image: image61.jpg]


．

15.{α|α=﹣[image: image62.jpg]


+kπ，k∈Z}
【考点】G3：象限角、轴线角．

【分析】由终边相同的角的定义，先写出终边落在射线y=﹣x （x＞0）的角的集合，再写出终边落在射线y=﹣x （x≤0）的角的集合，最后求两个集合的并集即可写出终边在直线y=﹣x上的角的集合s

【解答】解：由终边相同的角的定义，终边落在射线y=﹣x （x≥0）的角的集合为{α|α=﹣[image: image63.jpg]


+2kπ，k∈Z}
终边落在射线y=﹣x （x≤0）的角的集合为{α|α=[image: image64.jpg]


+2kπ，k∈Z}={α|α=﹣[image: image65.jpg]


+π+2kπ，k∈Z}={α|α=﹣[image: image66.jpg]


+（2k+1）π，k∈Z}
∴终边落在直线y=﹣x的角的集合为{α|α=﹣[image: image67.jpg]


+2kπ，k∈Z}∪{α|α=﹣[image: image68.jpg]


+（2k+1）π，k∈Z}={α|α=﹣[image: image69.jpg]


+kπ，k∈Z}
故终边在直线y=﹣x上的角的集合s={α|α=﹣[image: image70.jpg]


+kπ，k∈Z}．

故答案为：{α|α=﹣[image: image71.jpg]


+kπ，k∈Z}．

【点评】本题考察了终边相同的角的定义和表示方法，解题时要区分终边落在射线上和落在直线上的不同，求并集时要注意变形

16.
[image: image72.wmf]0

或
[image: image73.wmf]1


若集合
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中只有
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当
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当
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综上，
[image: image82.wmf]0
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[image: image83.wmf]1
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【解析】　

(1)原式＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(9,4)))
[image: image84.wmf]1
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－1－eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(2,3)))
[image: image85.wmf]2
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＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3,2)))－2
＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3,2)))
[image: image86.wmf]1
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－1－eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(2,3)))2＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(2,3)))2
＝eq \f(3,2)－1＝eq \f(1,2).
(2)原式＝log3eq \f(3\f(3,4),3)＋lg(25×4)＋2
＝log33
[image: image87.wmf]1
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-

＋lg 102＋2
＝－eq \f(1,4)＋2＋2＝eq \f(15,4).
18.解：由于
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 所以，
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19.【解析】　(1)由1－x2>0得x2<1，即－1<x<1，故函数的定义域为(－1,1)．
(2)因为x2≥0，
所以1－x2≤1.
所以logeq \r(2)(1－x2)≤logeq \r(2)1＝0，
所以值域为(－∞，0]．
20.
考点：
扇形面积公式；弧长公式． 

专题：
三角函数的求值．

分析：
首先，首先，设扇形的弧长，然后，建立关系式，求解S=[image: image94.png]


lR=﹣R2+15R，结合二次函数的图象与性质求解最值即可．

解答：
设扇形的弧长为l，

∵l+2R=30，

∴S=[image: image95.png]


lR=[image: image96.png]


（30﹣2R）R

=﹣R2+15R

=﹣（R﹣[image: image97.png]


）2+[image: image98.png]225



，

∴当R=[image: image99.png]


时，扇形有最大面积[image: image100.png]225



，

此时l=30﹣2R=15，α=[image: image101.png]


=2，

答：当扇形半径为[image: image102.png]


，圆心角为2时，扇形有最大面积[image: image103.png]225



．

点评：
本题重点考查了扇形的面积公式、弧长公式、二次函数的最值等知识，属于基础题．

21.【考点】奇偶性与单调性的综合．

【分析】利用偶函数的性质及f（x）在（﹣∞，0）上单调性，把f（x2+2x+3）＞f（﹣x2﹣4x﹣5）转化为关于x2+2x+3、﹣x2﹣4x﹣5的不等式，解出即可．

【解答】解：因为f（x）为R上的偶函数，所以f（x2+2x+3）=f（﹣x2﹣2x﹣3），

则f（x2+2x+3）＞f（﹣x2﹣4x﹣5）即为f（﹣x2﹣2x﹣3）＞f（﹣x2﹣4x﹣5）．

又﹣x2﹣2x﹣3＜0，﹣x2﹣4x﹣5＜0，且f（x）在区间（﹣∞，0）上单调递减，

所以﹣x2﹣2x﹣3＜﹣x2﹣4x﹣5，即2x+2＜0，解得x＜﹣1．

所以满足f（x2+2x+3）＞f（﹣x2﹣4x﹣5）的x的集合为{x|x＜﹣1}．

22.
【考点】函数模型的选择与应用．

【分析】（1）先根据每日来回趟数y是每次拖挂车厢节数x的一次函数，设y=kx+m（k≠0），根据题意列出方程组解得k，m的值即得y关于x的函数；

（2）欲求出该火车满载时每次拖挂多少节车厢才能使每日营运人数最多．先列出每日营运人数关于每次拖挂车厢节数x的函数解析式，再求出其最大值即得．

【解答】解：（1）设y=kx+m（k≠0），

根据题意可得方程组：

[image: image104.jpg]


[image: image105.jpg]



∴y关于x的函数为：y=﹣3x+28．

（2）设g（x）=220xy

=220x（﹣3x+28）

=﹣220（3x2﹣28x），

x∈{1，2，3，4，5，6，7，8，9}
∵对称轴[image: image106.jpg]


，

∴g（x）max=g（5）=14300．

答：每次拖挂5节车厢才能使每日营运人数最多，最多的营运人数为14300．
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